

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 115 (6554) СУББОТА, 24 сентября 1988 г. Цена 3 коп.

## СОВЕТ ШКОЛЫ

После XIX Всесоюзной партийной конференции происходит стремительное обновление всех сторон жизни нашего общества. Принципы демократии и гласности завоевывают все новые и новые позиции. Об этом свидетельствуют и новые документы о народном образовании, опубликованные в центральной печати для всенародного обсуждения. По всей стране параллельно с обсуждением этих новых документов идет формирование новых демократических общественно-государственных органов управления школой — Советов школ.

Первые шаги сделаны в этом направлении и в нашем районе. На августовском совещании учителей с участием представителей партийных, советских, хозяйственных и общественных организаций был избран районный Совет по народному образованию. За прошедшие дни сентября состоялись выборы Советов школ в Мамбетовской средней, Ильячевской, Савельевской, Садовой, Федоровской, Яковлевской восьмилетних школах, произошли частичные выборы в Подольской средней и Вакаловской восьмилетней школах. Первые опыты показывают, что при формировании органов управления школой не везде соблюдаются принципы демократии и гласности.

Прежде всего самого внимательного отношения требует определение наиболее оптимального количественного состава Совета. Здесь не может быть жестких рекомендаций из скольких человек должен состоять тот или иной Совет, так как каждая школа имеет свои особенности. В то же время образование их в составе 11—13 человек, как, например, в Ильячевской или Федоровской восьмилетних школах (то есть по 3—4 представителя от каждого из коллективов учащихся, родителей, общественности и работников школ), снижает уровень квалифицированного управления школой. Такой Совет не сможет в полном объеме реализовать свои широкие полномочия, предусмотренные в «Положении о средней общеобразовательной школе» из-за некомпетентности по многим вопросам. Формирование их в количестве 45 и более человек, как в Подольской средней школе, также не будет способствовать оперативному рассмотрению и решению школьных дел.

В некоторых школах наблюдаются факты ущемления прав учащихся участвовать на выборах и быть избранными в Совет школы. В Федоровской восьмилетней школе учащиеся V—VI классов были отстранены от участия на этих выборах как малолетние. Этого могло не быть, если бы организаторы внимательно ознакомились с вышеназванным «Положением», в котором говорится, что в состав Совета школы входят учащиеся II и III ступеней, то есть с пятого класса (статья 32-я).

Вызывает недоумение и практика проведения отдельных собраний и выборов. В Мамбетовской средней школе коллективы учащихся, родителей и работников школ каждый на своем собрании избирали по одной трети состава школьного совета. То есть две трети учредителей были лишены прав прямого участия на выборах членов Совета: учащиеся не

принимали участия в голосовании по спискам работников школы и родителей, работники школы — по спискам родителей и учащихся, родители — по спискам учащихся и работников школы. Этой ошибки можно было бы избежать, если бы сначала на отдельных собраниях выдвинули кандидатов в Совет школы, а потом составили бы из них единый список для баллотировки на повторных собраниях этих коллективов. В Савельевской восьмилетней школе отдельные собрания усугублялись еще и нарушением принципа равенства в нормах представительства в Совете отдельных категорий; от учащихся были избраны 2 члена Совета, работников школы — 5, родителей и общественности — 8.

А вообще можно ли избрать Совет школы на собраниях? Ведь согласно статье 30 «Положения» на собраниях коллективов должны избираться только ДЕЛЕГАТЫ КОНФЕРЕНЦИИ ШКОЛЫ, которые в свою очередь ПРЯМОМ ТАЙНЫМ ГОЛОСОВАНИЕМ избирают Совет школы, его председателя и директора школы. Думается, если Совет школы, его председатель и директор непосредственно избираются на общем собрании учащихся, родителей и работников школ, то это не противоречит принципам демократии. Но непременным условием для принятия правильных решений является участие на таких общих собраниях большинства от каждой из трех вышеназванных категорий коллективов. Нарушение этого демократического принципа может привести в некоторых случаях к одержанию верха групповых интересов, а не к торжеству общешкольного дела.

Сегодня мы сталкиваемся и с такими фактами, когда некоторые кандидаты объявляются избранными без получения ими БОЛЬШЕ ПОЛОВИНЫ голосов участников собрания. Так, в Федоровской восьмилетней школе один из кандидатов на должность директора школы получил 20 голосов от 47 участников собрания, он получил больше голосов, чем другой и на этом основании был объявлен избранным. В связи с тем, что за этого товарища проголосовало меньше половины участников собрания, такой акт признать правомочным нельзя.

Все эти недоразумения и упущения свидетельствуют о том, что партийные и комсомольские организации, подколлективные и родительские комитеты не всегда серьезно подходят к вопросам формирования высших органов управления школой, поверхностно изучают соответствующие документы о школе, медленно усваивают уроки демократии и навыки поведения в новых условиях.

Избирательная кампания по выборам в Советы школ района набирает темпы. Она должна стать еще одной школой подлинной демократии, важным этапом в практической реализации школьной реформы, решений февральского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС и XIX Всесоюзной партийной конференции.

Ф. ИЛИМБЕТОВ,  
заместитель председателя районного Совета по народному образованию.

## ♦ Правофланговые



Одной из самых серьезных проблем в совхозе «Акъярский» является кормовая база. Укрепить ее можно лишь за счет высокой культуры кормопроизводства. Поэтому за возделыванием культур закрепляются добросовестные, опытные механизаторы. Среди них особой ответственностью отличается член КПСС У. М. Таймасов (на снимке).

На тракторе МТЗ-80 Усман Мухамедьярович управляется сноровисто

и умело. Он весной засеял плантации кукурузы, ухаживал за ней, а сейчас снимает добрый урожай силосной массы. Каждый гектар дает по 200 центнеров, а всего он уже накопил 37061 центнер зеленой массы. Радуется механизатор, что початки почти вызрели и силос по питательности будет намного превосходить тот, что закладывался раньше.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## ХОД ОСЕННЕ-ПОЛЕВЫХ РАБОТ

на 23 сентября

Первая графа — хозяйства, вторая — вспахано зяби (в процентах к плану), третья — сдано государству хлеба (в процентах к заданию).

КОЛХОЗЫ:	СОВХОЗЫ:
имени Фрунзе 65 101	«Акъярский» 38 88
«Новый путь» 75 93,4	«Танальковский» 84 105
«Кр. добровол.» 68 91,6	«Хайбуллин.» 102 114
имени Калинина 74 94,6	«Макаевский» 71 98
«Кр. знамя» 62 109	«Матраевский» 67 67
имени Ленина 47 75	«Степной» 76 55
«Сакмар» 100 —	
имени Салавата 82 —	По району: 67 86

По данным диспетчерской службы РАПО вспашка зяби в колхозах и совхозах района проведена на 72910 гектарах. За день вспахано 2021 гектар и прирост к плану за два дня составил только четыре процента.

Немного времени остается у полеводов до наступления холодов. Однако в некоторых хозяйствах не спешат завершить вспашку зяби на всей площади. Так, за прошедший день ни одного гектара не вспахано в колхозах «Красное знамя» (главный агроном М. Волжанин), имени Салавата (М. Мин-

лишев). В колхозе «Красный доброволец» (В. Каримов) эта работа проведена лишь на 10, имени Ленина (М. Бусалаев) — на 33, совхозе «Степной» (З. Карасов) — на 85 гектарах полей. В совхозе «Акъярский» (С. Канпов), хотя за день вспахано 464 гектара, план выполнен только на 38 процентов. Это самый худший показатель в районе.

Задания по сдаче зерна государству в большинстве хозяйств выполняются. Всего отправлено в закрома Родины 39783 тонны хлеба, а также продано другим районам республики 13713 тонн зерна.

## МОДНИЯ

Механизатор Новозирганской бригады колхоза «Новый путь» ИЛЬДАР САЙФУЛЛИН на тракторе ДТ-75 ежедневно поднимает зябь на площади 16—18 гектаров при норме 8,3.

## МЕХАНИЗАТОРЫ!

Берите пример с передовиков сельскохозяйственного производства.

## Завершаем

С завершением уборочной страды в колхозе имени Фрунзе все силы направлены на вспашку осенней зяби. При плане 3300 гектаров на сегодняшний день вспахано 1800.

Трактористы разделены на две группы. Первая из них на мощных тракторах К-700 сибирскими безотвальными плугами и предплужниками пашет наиболее засоренные поля. А гусеничные трактора с плоскорезами используем на более чистых и ровных участках пашни. Это позволяет рационально использовать технику.

Ежедневно перевыполняют норму передовые механизаторы колхоза Равиль Тагиров и Рафик Юлдашбаев. С начала работ они вспахали на «Кировцах» по 220 гектаров земли.

Хорошо трудятся на тракторах ДТ-75 Хайдар Мухамедьяров и на Т-4 — Закир Абсалымов.

Следует отметить наших молодых механизаторов, начавших самостоятельную работу. Аман Ишимов всю уборочную провел за штурвалом комбайна, а сейчас на К-700 пашет зябь. Басир Кудабаяев сдвигал соломой, а сейчас — на дисковании почвы.

Завершена сдвигка соломы. В полной потребности засыпаны семена под урожай будущего года. 2,5 тысячи центнеров семян ячменя доведены до III класса. Имеется вся необходимая документация. Пшеница находится на анализе. Всего же мы имеем 7300 центнеров семян. Выполнено задание по сдаче зерна, в закрома государства засыпано 9380 центнеров хлеба. На току хорошо потрудились пенсионеры из числа колхозников и работников организаций райцентра. По условиям договора они получают продовольственное зерно.

На полях колхоза полным ходом ведется уборка овощей. Учащиеся Акъярской средней школы № 1 оказывают большую помощь в уборке картофеля. При задании 10 тонн государству отправлено 5 тонн.

Пока лишь на 2 гектарах из 6 убрал лук. В ближайших 10 дней работа будет завершена.

Р. НУРСАЯПОВ,  
агроном колхоза.



# Откровенный разговор На сессию не явился

Работоспособность сессии сельского Совета, как высшего органа местной власти, зависит от активности каждого депутата. И если отсутствует хотя бы один из 25 депутатов, это заметно отражается на ее ходе. А такие сессии, когда присутствуют все депутаты, бывают у нас, в Целинном сельском Совете, очень редко, обычно явка составляет 84—92 процента.

Ведем работу с неявившимися на сессию, приглашаем в исполком, беседуем, выясняем причину, ставим в известность депутатов на следующем заседании. А надо ли так заниматься с посланниками народа? Мне кажется, что искать уважительную причину неявки на сессию неуместно, депутат должен быть кроюно заинтересован в делах Совета, на территории которого он проживает.

Кто же пропускает заседания Совета? Обычно те, кто занят непосредственно в сфере материального производства, скажем, доярки, механизаторы. Они, как заявляют сами, не могут ос-

тавить рабочее место как в будние, так и выходные дни.

В состав Целинного сельского Совета избраны 2 механизатора, доярка, бригадир животноводства, а остальная часть депутатов имеет больше возможности принимать участие в работе Совета. Но пассивность или активность зависят от самого человека, а не от того, где он работает.

Например, М. А. Ишмурзина работает учетчицей на молочной ферме. По работе о ней отзываются только с хорошей стороны, как о добросовестном, трудолюбивом работнике. А в делах сельского Совета, где она является депутатом, не проявляет инициативы и активности. У нее, по сравнению с другими, возможностей для работы с избирателями больше, однако никакой деятельности она не развернула.

Является Депутатом и механизатор Комсомольского отделения совхоза «Хайбуллинский» Г. П. Васильев. Он также имеет пропуск на сессию Совета по причине занятости на работе. Слов

нет, труженик он хороший, за добросовестный труд и избрали его депутатом односельчане. Тем не менее только этим дело ведь не завершается. Как же он будет вести депутатские дела, если постоянно занят на работе и не может принять участие даже на сессии?

Также не явились на заседание Совета депутаты механизатор Худайбердинского отделения Ф. Х. Тагиров и доярка из Комсомольского отделения С. А. Ахметова.

Не хочу умалять роли их деятельности на совхозном производстве, на что и было обращено внимание при выдвижении их в депутаты, но Совету от них отдачи нет.

Конечно, бездельников не избирают в Совет, и мы делаем все чтобы они могли постоянно быть в округе рядом с избирателями. Но это удается не всегда. Здесь выход видится в том, как было сказано в Тезисах ЦК КПСС к XIX Всесоюзной партийной конференции, чтобы депутатов на оп-

ределенное время освобождали от основной работы, чтобы они имели возможность вести свои дела в отрыве от производства. И в этом случае нужны не просто хорошие труженики, а люди способные вести общественную работу. Тогда, следуя ленинской формуле «лучше меньше, да лучше», можно и уменьшить число депутатов, избираемых в Совет.

За счет кого же «сворачивать штаты»? На этот вопрос дали ответ делегаты конференции КПСС: руководители нецелесообразно избирать в органы власти.

Иначе что получается? При обсуждении вопроса социального направления в Совете руководители подразделений, хозяйств, будучи депутатами, стараются переложить их решение на плечи других организаций, тем самым уходя от прямого ответа. Когда в составе распорядительно-исполнительного органа будет больше рабочих, то возродится ленинский принцип управления: представители государственной власти сами распоряжаются и сами же являются исполнителями, а руководители останутся организаторами исполнения

принятых решений Советом.

Хочу высказаться и о резервных депутатах. Такая система выборов намного облегчит работу Советов. Вот почему. В жизни случаются всякие неожиданности, и всех их наперед не учесть. Бывает, что по разным обстоятельствам выбывают депутаты за пределы территории Совета и другие. Так, в текущем созыве 2 раза проведение довыборов в состав нашего Совета, а таких моментов бывает и больше, что создает дополнительный расход средств, сил и времени. При увеличении срока полномочий Советов и уменьшении числа депутатов, таких моментов соответственно прибавится, поэтому выборы резервных депутатов избавят от многих забот и формальностей.

Жизнь подсказывает, а эксперименты, проведенные в других районах, подтверждают, что избирательная система требует совершенствования. Притом не формального изменения, а коренной перестройки на основе углубления демократизации.

**В. ЕМЕЛЬЯНОВ,**  
председатель исполкома сельсовета.

# В райкоме КПСС

На бюро райкома КПСС утверждены решения первичных партийных организаций и приняты в члены КПСС.

**В. Д. Пручай,** чабан колхоза «Красное знамя»;

**Р. Г. Шарипов,** механик-контролер колхоза имени Ленина.

Бюро райкома КПСС исключило из членов партии **А. П. Фомина,** секретаря комитета ВЛКСМ колхоза имени Ленина за пьянку, а рабочее время;

**Г. З. Тусалину,** рабочую совхоза «Акъярский» за неуплату членских взносов, утерю организационной связи с партийной организацией.

Члену КПСС **А. Ю. Байгускарову,** чабану колхоза имени Фрунзе за появление в общественных местах в нетрезвом виде объявлен строгий выговор с занесением в учетную карточку.

# Позывные сельской радиостудии

Быстрее стали узнавать о местных новостях жители центральной и бригадных усадеб мордовского совхоза имени XXV съезда КПСС. Резко поубавилось тут домыслов, порождавшихся прежде нехваткой объективной информации или ее задержкой. Поставить все на свои места помогло открытие в хозяйстве радиостудии на общественных началах.

Для ее организации не поскупились на затраты. В Доме культуры выделили помещение, купили современную аппаратуру. В пору, когда студия делала первые шаги, ей помогли работники Госкомитета Мордовской АССР по телевидению и радиовещанию.

Как правило, на передачи отводится до сорока минут в неделю, при необходимости и больше — до часа. Например, расширенные программы были посвящены ивнерденно арендного подряда и хозрасчета. По

радио широко освещались проблемы расстановки сил, ход экономической учебы. Транслировались обсуждения этих важных вопросов на заседаниях парткома, записанные на пленку выступления директора, главного экономиста, других руководителей и специалистов, высказывания рабочих.

Радиостудия регулярно информирует жителей о том, что сделано для улучшения условий труда на фермах и в растениеводстве, для налаживания бесперебойной торговли необходимыми товарами. Часто передаются короткие репортажи и комментарии о приеме в партию, деятельности народных депутатов, распределении жилья, работе учреждений сферы обслуживания, клубные новости. Во многих материалах звучит острая критика, сталкиваются мнения.

**А. ПАЧЕТА,**  
корр. ТАСС.  
Луховка,  
Мордовская АССР



Вновь организованный механический цех в ремонтно-техническом предприятии РАПО возглавил коммунист опытный инженер и наставник молодежи **Ш. С. Ишкильдин.** Немало организационных вопросов приходится решать руководителю подраз-

деления, так как новый цех рождается с нуля. В трудных случаях он всегда опирается на помощь коллектива.

**НА СНИМКЕ:** любой вопрос решается сообща.

Фото **Р. БАЙМУРЗИНА.**

Состояние сохранности социалистической собственности в народном хозяйстве района остается неудовлетворительным. Объекты, где хранятся товарно-материальные ценности, в полной мере не отвечают предъявляемым требованиям, технически укреплены слабо, большинство из них не оборудовано средствами охранно-пожарной сигнализации и не охраняется.

С 1 сентября 1988 года при отделе внутренних дел исполкома районного Совета народных депутатов создано отделение вневедомственной охраны (ОВО).

О порядках передачи объектов на охрану рассказывает начальник отделения вневедомственной охраны при РОВД **В. М. Галиев.**

В целях дальнейшего упорядочения охраны объектов народного хозяйства, повышения ее эффективности и рационального использования трудовых ресурсов должны быть переданы до конца 1989 года в установленном порядке под вневедомственную охрану торговые предприятия, базы, складские помещения организаций, предприятий, хозяйств и другие объекты, где хранятся материальные ценности на большую

сумму, расположенные в селе Акъяр и поселках Садовый, Бурибай.

ОВО осуществляет охрану объектов по договорам. Передача объектов проводится после обращения администрации к отделению вневедомственной охраны. При этом создается межведомственная комиссия в составе представителей «Охраны», «Хозоргана» (так будем называть стороны, заключающие договор на охрану объектов) и государственного

# Под надежную охрану

пожарного надзора. В необходимых случаях могут приглашаться представители КГБ и исполкома Совета народных депутатов.

Комиссия проводит обследование объекта с целью определения должной его обеспеченности техническими средствами охраны и пожаротушения.

По объектам, в штатах которых работники ведомственной охраны не предусмотрены или по вновь вводимым в эксплуатацию, комиссия определяет лимит численности и фонд заработной платы работников охраны и расходы на оплату услуг за охрану в соответствии с действующими тарифами. Результаты обследования оформляются актом. В нем указываются предложения руко-

водителю «Хозоргана» по устранению выявленных недостатков и рекомендации по техническому укреплению объекта с указанием конкретных исполнителей.

Два экземпляра акта вручаются руководителю предприятия, организации для выполнения предложений по результатам обследования и получения письменного согласия министерства, ведомства на передачу объекта под вневедомственную охрану с соответствующим планом по труду.

ОВО, получив от «Хозоргана» сообщение о готовности объекта к передаче под охрану, проверяет наличие разрешения министерства, ведомства и в необходимых случаях лимита численности ведомственной охраны, полноту и

качество выполнения предложений по результатам обследования и осуществляет прием с заключением договора. Руководители «Хозоргана» должны с пониманием относиться к этому важному мероприятию, необходимо выделить работникам охраны служебное помещение, также жилье наравне с другими работниками этих организаций. А также усилить требовательность к работникам охраны, исключить прием на работу ранее судимых за корыстные преступления, решительно освобождаться от лиц, не отвечающих требованиям, предъявляемым к работникам охраны.

Необходима также устойчивая связь с пунктами централизованной охраны. Районному узлу связи необходимо обеспечить первоочередную установку и ремонт те-

лефонов, передаваемых под вневедомственную охрану объектов.

Внедрение технических средств охранно-пожарной сигнализации (ОПС) позволяет своевременно предупреждать проникновение посторонних лиц в квартиру или другое помещение и оповещать о возникновении пожара.

В перспективе отделением вневедомственной охраны при РОВД и гражданами будут заключаться договоры на охрану квартир с помощью установок ОПС.

Забора номер один отделения вневедомственной охраны — обследование объектов народного хозяйства и принятие их под охрану; подбор достойных кадров и обеспечение строжайшего соблюдения социалистической законности и надежной сохранности народного добра и личного имущества граждан.



**В райкоме КПСС, исполкоме райсовета, райкоме профсоюза работников АПК и райкоме ВЛКСМ**

**Коллективы — победители**

По итогам социалистического соревнования трудовых коллективов района за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства, повышение продуктивности и рост поголовья скота за восемь месяцев 1988 года, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, бюро райкома ВЛКСМ реннили:

Среди колхозов и совхозов района победителей не определять, так как ими не выполнены условия социалистического соревнования.

Среди молочных ферм победителем признан коллектив Подольской фермы совхоза «Танальский», надовивший

7195 центнеров молока или по 2261 килограмму от каждой из 360 коров и продавший государству 94 процента продукции первым сортом.

Коллективу присуждено переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполкома райсовета,

райкома профсоюза работников АПК, райкома ВЛКСМ.

Среди свиноводческих ферм — коллектив Маканской фермы совхоза «Маканский», получивший на откорме свиней по 356 граммов среднесуточного привеса и выдвинувший план на 112 процентов.

Среди ферм по производству говядины — коллектив откормощадки совхоза «Маканский», получивший на откорме крупного рогатого скота по 685 граммов среднесуточного привеса.

Среди звеньев в молочном животноводстве, работающих на коллективном подраде, — коллектив звена Х. Байгускаровой из совхоза «Танальский», надовивший 4356 центнеров молока или по 2877 килограммов от каждой из 150 коров.

Среди семейных звеньев, работающих на коллективном подраде, — коллектив звена Бухарбаевых из колхоза имени Фрунзе, получивший на откорме крупного рогатого скота по 973 грамма среднесуточного и 206 центнеров валового привеса.

Коллективам победителям присуждены переходящие Красные знамена райкома КПСС, исполкома райсовета, райкома профсоюза работников АПК и райкома ВЛКСМ.

**Подворье — подспорье**

**НЕ ГРЕХ И ПОУЧИТЬСЯ**

Айсылу Шайхисламовну Тургаеву встретила ее дома. Не первый год она трудится молоко-сборщицей в поселке «Стенной» и одна из немногих по Акъярскому сельскому Совету, кто старается выполнять доведенные планы по заготовке излишек живпродуктов от населения. В прошлом году, например, при плане 160 центнеров собрала 166 или по 415,8 килограмма молока в расчете от каждой коровы.

Сейчас население хорошо продает излишки, — говорит она, — в иной день количество закупленной продукции доходит до 300 — 350 килограммов. Сегодня отправила на молочный завод 260 килограммов.

Кстати, возит молоко она напарница Насибуллина. Она обслуживает другую улицу деревни. В отличие от меня, за ней закреплен маленький трактор, сама она его и водит.

Всех односельчан Айсылу Шайхисламовна знает хорошо и поэтому без каких-либо записей может назвать активных сдатчиков. В их числе — сварщик Ф. Ильбаков, заведующий кормо-

вым двором З. Сынбулатова, пенсионер Ш. Тулибаев, учительница А. Мухаметова, механикатор З. Тулибаев, жители села М. Тагиров, А. Юнусов.

Немало в совхозе владельцы скота, которые охотно предлагают для продажи государству излишки, но немало и тех, кто отказывается их сдавать, не понимая всей важности этого дела, или же просто не видя выгоды для себя.

В начале я отмечал, что А. Ш. Тургаева одна из немногих старается работать хорошо. В целом по совхозу и сельскому Совету, куда он входит, дела в этом отношении идут ни шатко, ни валко.

При плане 1915 центнеров здесь закуплено лишь 955, выполнение составляет 49,8 процента. В совхозе дела идут и того хуже — выполнение плана составляет только 46,3 процента.

— Может быть это потому, — делится своими мыслями молоко-сборщица, — что не держатся у нас заготовители, часто меняются. Да и активным сдатчикам кроме встречной прода-

жи кормов ничего не предвидится. Большая редкость товары повышенного спроса: стиральные машинки, сепараторы. Вернее сказать, их вообще не бывает.

Чуть позже в райплане исполкома райсовета, куда стеноуются все данные о собранных излишках живпродукции, услышал: «Дело не только в товарах повышенного спроса. Здесь не сумели заинтересовать владельцев скота даже встречной продажей кормов, да и депутаты проявляют бездеятельность, а под лежачий камень, как известно, вода не течет».

Подтверждение этому встретил в исполкоме Акъярского сельсовета, где не знали точно кто работает молоко-сборщиками в совхозе, какое количество кормов продается за сданные излишки. Стоило ли вести разговор о разъяснительной работе депутатов среди населения и о целесообразности сбыта излишков животноводческой продукции.

В бухгалтерии совхоза объяснили, что за каждый килограмм молока отпускается лишь

0,5 килограмма сена. Невольно сравнил такое «поощрение» с тем, что в совхозе «Маканский», где за такое же количество встречно продают 4 килограмма сена. Там, кстати, уже в августе выполнили годовой план по заготовке молока у населения и собрали в расчете на каждую корову по 432 килограмма. Расчет со сдатчиками за закупленную продукцию производится в месячный срок. Такой подход устраивает владельцев скота. Излишки продают охотно, а это резерв, позволяющий совхозу стабильно выполнять государственные планы.

Пример совхоза «Маканский» показывает, что результативность закупок излишков молока по договорам у граждан выше там, где надлежит образом подобраны заготовители, налажено между ними действенное социалистическое соревнование, а также организована взаимовыгодная встречная торговля кормами и товарами повышенного спроса.

Такой пример есть, но почему-то не все спешат его перенять. В. АБДРАХМАНОВ.

**Надоено молока**

**В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ**  
(за вторую декаду сентября)

Наименование хозяйств и ферм	За вторую декаду	Средний удой от каждой коровы (кг)	
		1987 г.	1988 г.
<b>КОЛХОЗЫ:</b>			
имени Фрунзе	84	+19	8,3
«Новый путь»	71	—	6,8
Новозирганская	74	—	7,1
Ильязевская	67	+3	6,6
«Кр. доброволец»	84	+2	8,3
имени Калинин	60	+6	5,7
Байгускаровская	62	+22	6,8
Переволочанская	55	-4	5,1
«Красное знамя»	54	+5	5,0
Антитганская	72	+25	6,6
Янтышевская	39	-11	3,7
имени Ленина	62	+13	6,4
Ивановская	61	+14	6,1
Михайловская	66	+10	6,7
Пугачевская	61	+17	6,1
Акташевская	64	+18	7,2
«Сакмар»	54	—	5,3
Абишевская	57	+17	6,1
Малоарслангулов.	57	-5	5,4
Большеарслангул.	60	+1	5,7
С.Назаргуловская	33	-15	3,3
Урянская	47	+8	4,5
имени Салавата	6*	+13	5,8
Галлахметовская	64	+20	5,6
Азназаровская	60	—	5,3
Актыловская	69	+18	6,8
Урузбаевская	56	+12	5,2
<b>СОВХОЗЫ:</b>			
«Акъярский»	74	—	7,3
Татыр-Узянская	84	-27	8,6
Яковлевская	76	+13	7,7
Юлбарсовская	86	+5	8,9
Бузавальская	69	-3	6,4
Хворостянская	57	+6	5,8
«Танальский»	75	+8	7,5
Подольская	82	+6	8,2
Бакаловская	71	+19	7,2
Гаделевская	57	+1	5,7
Савельевская	65	-16	6,4
Таштугайская	82	+9	8,1
Новоукраинская	82	-2	8,2
«Хайбуллинский»	66	+9	6,7
Целинная	49	+3	4,6
Худайбердинская	62	+3	6,4
Комсомольская	92	+6	9,8
«Маканский»	85	+5	8,9
Маканская	90	-8	9,7
Нововоздвиженская	102	+31	10,7
Мамбетовская	81	-17	8,4
Сагитовская	65	+14	6,4
«Матраевский»	70	+9	6,9
Уфимская	69	+3	6,7
Новопетровская	82	+24	7,7
Сарыкульская	61	+1	6,3
«Стенной»	88	+3	9,2
По району:	71	+5	7,1

Прошли благоприятные летние дни, когда на дешевых кормах животноводы ферм колхозов и совхозов района получали высокие удои молока. Здесь выигрыш в продукции имели те коллективы, где содержание дойных коров в летних лагерях было поставлено на высокий уровень, организована бесперебойная подкормка зеленой массой, правильное использование возможностей пастбищ.

По-видимому, перед переходом на зимне-стойловое содержание скота животноводы ферм есть над чем подумать, проанализировать ошибки и просчеты.

Зимовка скота — не менее серьезный экзамен для работников и поэтому не случайно, что к ней готовится заранее. В большинстве хозяйств сумели в полной мере провести подготовку животноводческих помещений к зиме, создать условия для работы доярок и скотников. Это — надежная гарантия для получения высоких показателей.

Опыт прошлых лет показывает, что именно в переходный период с летних лагерей на зимне-стойла допускается снижение продуктивности скота. И это время уже наступило. Показатели за вторую декаду сентября свидетельствуют, что в ряде ферм района не

сумели удержать прошлогодний уровень надоеного молока, что, несомненно, скажется на результатах в первые дни зимовки. При оскудении пастбищ, отсутствии зеленого корма на некоторых фермах не спешат вводить дополнительное кормление. Видимо, руководители и специалисты просто успокоились, удовлетворились выполненным плановым показателем по надою и сдаче молока.

Сегодня высоких надоенов молока добиваются коллективы Маканской, Нововоздвиженской, Мамбетовской ферм совхоза «Маканский», Подольской, Таштугайской, Новоукраинской — совхоза «Танальский», Комсомольской — совхоза «Хайбуллинский», совхоза «Стенной», колхоза имени Фрунзе и некоторых других.

В то же время, работая в равных условиях, имея те же корма, допустили снижение продуктивности коров и наделяют ниже среднего районного показателя в колхозах имени Калинин, «Красное знамя», имени Ленина, «Сакмар», имени Салавата, на Бузавальской и Хворостянской фермах совхоза «Акъярский», Савельевской и Гаделевской совхоза «Танальский», Целинной и Худайбердинской совхоза Хайбуллинский и ряде других.

**ПРАВОФЛАНГОВЫЕ**

**ОПЫТ УДАЛСЯ**

Хороший урожай силосных культур собрали наши полеводы. Подсолнечник занимал 100 гектаров и кукуруза — 300, которую на 100 гектарах посеяли по зерновой технологии. Опытный механизатор Р. Р. Мамбетов старался в точности соблюдать все операции, поэтому даже на вид всходы культуры, посеянной по специальной технологии, сильно отличались от «обычных». Урожай обещал быть весомым.

Так оно и вышло. С каждого гектара собрали по 265 центнеров зеленой массы, тогда как с «обычных» плантаций — не более 200.

На следующий год практику посева по зерновой технологии намерены повторить.

Ш. КУВАНДЫКОВ, управляющий Сагитовским отделением совхоза «Маканский».

Большая доля на перевозке силосной массы пришла на водителя автомобиля ГАЗ-53 Идриса Ахтямовича Крымгужина из Новозирганской бригады колхоза «Новый путь». С первых дней уборки силосных культур он принимал участие и являл образец добросовестного труда. По 15—18 рейсов в день или 80—90 тонн груза при норме 40 перевозил на своем автомобиле.

— Когда техника исправна — работать можно, — говорит Идрис Крымгужин.

А содержание ее в исправном состоянии всецело зависит от умения и мастерства водителя. Опытный водитель старается не допускать простоя в любых обстоятельствах, а в жаркие дни страды — в особенности.

НА СНИМКЕ: водитель И. А. Крымгужин. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.





## Сельский почтальон

Амирхан Галиахметович Сайфуллин (на снимке) трудился раньше в животноводстве и в других отраслях колхозного производства. В течение последних двенадцати лет работает почтальоном, обслуживает население двух деревень — Саймар-Назаргулово и Большеарслангулово в Абшевском сельсовете.

Жители о нем отзываются хорошо. Старается своевременно доставлять корреспонденцию адресатам. Своим добросовестным отношением к порученному делу Амирхан Галиахметович снис-

кал уважение односельчан.

А. Г. Сайфуллин ежегодно принимает активное участие в распространении среди населения периодической печати. И в текущем году одним из первых по Абшевскому отделению связи завершил подписную кампанию. Большинство колхозников с желанием оформили подписку на газеты и журналы на будущий год, в этом большая заслуга почтальона.

Текст и фото  
Ф. ДАУТОВА.



## Природа и мы

Охота — одно из древнейших занятий человека. И человек должен знать этику охоты. Говоря об охотничьей этике, имеются в виду и лежащие в ее основе общие принципы коммунистической морали и те специфические нравственные требования, которыми обязан руководствоваться человек с ружьем перед лицом природы.

В настоящее время охота — труд для промысловика, которому в нелегких условиях приходится добывать пушнину, диетическое мясо птиц и животных. А для многих людей это отдых и любимый вид спорта.

Велико значение животных в биологическом круговороте веществ: питаясь растениями и друг другом, они поддерживают динамическое равновесие в природе. Наконец, животные служат объектом научных исследований, в том числе медицинских, биологических и других. Все это накладывает на человека обязанность сохранять численность животных на оптимальном уровне.

Сразу после Великой Октябрьской революции правительство стало заботиться об охране животного мира. Вышло несколько декретов о введении новых правил охоты с указанием ряда животных, отстрел которых запрещался. В декабре 1922 года, когда молодое Советское государство переживало голод и разруху, В. И. Ленин писал в Народный комиссариат рабоче-крестьянской инспекции товарищу А. И. Свиридскому: «Начальник охраны Донпродкома был отстранен от должности за хищнический лов рыбы в низовьях Дона. Этого господина только отстранили от должности. Нужно узнать где он и проверить

посерьезней, достаточно ли он наказан».

Забота о сохранении, рациональном использовании животного мира продолжает оставаться общегосударственной задачей и всенародным делом.

На территории Усерганского лесничества образован заказник Шайтан-Тау площадью 30,5 тысячи гектаров. В заказнике, в отличие от заповедника, охота запрещена. Надо особое внимание уделить

сдаче продукции заготовительной цене.

Винные в нарушении правил охоты привлекаются к административной или уголовной ответственности. В случае же причинения ими материального ущерба они обязаны полностью возместить его.

Административная ответственность предусмотрена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 12 августа 1985 года. Лица, виновные в самовольном поль-

ки сорта по заготовительной цене.

Летне-осенняя охота в БАССР открыта, в том числе и в наших краях. Летне-осенняя охота на диких уток, голубей, лысух, куликов и рябчиков разрешается (с утренней зарей) до 1 октября четыре раза в неделю — в пятницу, субботу, воскресенье, понедельник. С 1 октября по 1 ноября — во все дни недели. Нормы отстрела устанавливаются арендатором охотничьего хозяйства, но не более 5 разрешенных птиц за день охоты.

Запрещена любительская охота на территории заказника Шайтан-Тау. Путевки выдаются только охотникам, которые участвуют в проведении биотехнических мероприятий в течение года и охране угодий.

Браконьерство совершается скрыто, в отсутствие представителей государственной охраны. И от нас с вами зависит, чтобы нарушитель боялся так же встреч с представителями общественной ответственности. Только в случае, когда огонь карательных мер будет сочетаться с силой общественного воздействия, «двуногие хищники» одумаются.

Так давайте проникнемся сами и разъясним другим, насколько важно неукоснительно соблюдать правила охоты и рыболовства. Без зверей и птиц природа мертва. Нет, не теряет свой глубокий смысл от частого повторения эта простая истина. Лишь тогда, провожая на охоту, мы сможем сказать: «Счастливой вам охоты!» Товарищи охотники! Соблюдайте правила охоты и нормы отстрела дичи!

Р. УЕЛДАНОВ,  
инженер лесного хозяйства.

снова намерен путешествовать на велосипеде. По какому маршруту? Это пока неясно, но он должен быть длиннее нынешнего.

В. АЛТУНИН  
(ТАСС)

Волово,  
Тулская область

## К дарам ее относиться бережно

этому уникальному уголку природы и не допустить здесь браконьерства.

Большую помощь в деле охраны животного мира наших лесов могут и должны оказывать работники государственной лесной охраны. Они обязаны способствовать улучшению ведения лесного и охотничьего хозяйства района.

Все звери и птицы входят в государственный охотничий фонд, их использование регламентируется правовыми нормами. Перед каждым сезоном охоты определяются дополнительные требования и нормы охоты в соответствии со спецификой данного года.

Удостоверением, дающим право на охоту, служит охотничий билет, содержащий сведения об уплате государственной пошлины и сдаче охотничьего минимума.

Каждый охотник должен иметь при себе охотничий билет во время нахождения в угодьях с ружьем, а так же при

завозе объектами животного мира без требуемого на то разрешения, в нарушении правил охраны среды обитания и путей миграции животных, в нарушении правил создания, пополнения и хранения зоологических коллекций, предупреждаются или подвергаются штрафу: граждане — в размере до 50 рублей, должностные лица — 100 рублей. Если в результате нарушения правил охоты незаконно добыты или уничтожены дикие животные, виновные обязаны возместить ущерб, причиненный государству. Размер такого ущерба определяется на основе специальных такс, где указана стоимость одного экземпляра животного в твердой сумме или в кратном исчислении от заготовительной цены шкурки. Например, в РСФСР с браконьера взыскивается за каждое незаконно добытое животное 500 рублей. За незаконную добычу лицензии взыскивается трехкратная стоимость шкур-

## В путешествии — на велосипеде

к путешествию. Месяц тренировался, изучил маршрут, продумал экипировку. С собой взял палатку, самые необходимые принадлежности. Рюкзак весил 36 килограммов. За день Алек-

сандр проезжал по 120—130 километров, ночевал в палатке, питался в столовых и кафе на трассе, иногда готовил и сам. В пути находился две недели. В будущем году А. Биткин

## ЕСЛИ ХОЧЕШЬ БЫТЬ ЗДОРОВ

Все мы с нетерпением ждали вестей из Сеула о достижениях наших спортсменов, красных победах, мировых рекордах. Но вряд ли пассивное сидение у телевизора прибавит здоровья бельжину, даже самому яркому.

Расхожая формула «Твое здоровье — в твоих руках» вошла в привычку. «ответила как платье». Никому не надо доказывать пользу физических упражнений. Но, к сожалению, признание каждым этой аксиомы не делает его сразу активным физкультурником — ведь для этого нужно преодолеть свою инертность, лень, найти свободное время.

Валентина Петровна Смирнова, несмотря на то, что уже имеет внуков, предана спорту до фанатизма — в хорошем смысле этого слова. Ее лозунг — «ни дня без бега». Согласитесь, нужно иметь немалое мужество и настойчивость, чтобы следовать этому принципу.

Валентина Петровна раскрыла свой небольшой секрет — в ее ком-

нате висит плакат, на котором огромными буквами начертано: «НАДО!» Не заметить его просто невозможно, действует лучше всякой агитации. Купальный сезон Валентина Петровна с ранней весны до поздней осени, что приводит в дрожь прохожего, идущего в апреле или октябре по набережной. Валентина Петровна — страстный пропагандист спорта, она увлекла бегом тусовку немало женщин, но по разным причинам — из-за стеснительности, дефицита времени и т. д. — их благие порывы угасли.

— Почему бы не создать группу здоровья, — сетует Валентина Петровна, — ведь желающих нашлось бы немало, если бы существовала соответствующая организация, пусть даже платная по типу кооператива, под руководством опытного медицинского работника.

Нам остается только присоединиться к вопросу физкультурницы, на груди которой сияет золотой значок ГТО.

Н. АШИРОВ.

## Радостные встречи

В школах начались занятия. Школьников ожидает много нового, в том числе интересные встречи с писателями и поэтами. В прошлом году в нашу школу приезжали известные филолог профессор Гайса Хусанов и Ахмет Сулейманов.

И в этом году мы с нетерпением ждали таких гостей. Наши ожидания оказались не напрасными. Вот они — поэты Зарема Ахметзянова и Галим Давлетов. Их стихи окрыляли нас, вдохновляли. Побуждают лучше учиться, познавать

мир знаний, чтобы быть похожими на наших дорогих поэтов. Мы брали у Заремы-апы и Галима-агая автографы, чтобы помнить всю жизнь день встречи с ними.

Приезжали бы писатели почаще, и наш духовный мир стал бы богаче.

Школьники тоже выступили перед гостями-поэтами, желали счастья в дальнейшей жизни, успехов в творческой работе, дарили цветы.

Л. АБДУЛЛИНА,  
ученица VI класса Мамбетовской средней школы.

Редактор Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

## Поздравляем

нашего дорогого мужа и отца Губайдуллу Файзулловича БАЙМУРЗИНА с 55-летием.

Желаем доброго здоровья, долгих лет жизни и много семейных радостей.

Жена, дети, сноха, зятя,  
с. Байгускарово.

дорогого мужа, отца и деда Мавляви Нурлыгаяновича ГАЙНОВА с 60-летием.

Желаем ему доброго здоровья, долгих лет жизни и большого счастья.

Жена, дети, внуки,  
родственники,  
с. Ново-Зирган.

Башкирское УРС Минцветмета объявляет конкурс на замещение должности начальника ОРСа Бурбаевского рудоуправления.

Заявление, личный листок по учету кадров, копию трудовой книжки представить в УРС в течение месяца со дня опубликования по адресу: г. Уфа — 450000, ул. Свердлова, 84 с пометкой «На конкурс».

ХАЙБУЛЛИНСКОМУ мастерскому участку ПМК-3 треста «Башкирснагпроммехмонтаж» требуются на постоянную работу рабочие по следующим специальностям: слесари-сантехники; газоэлектросварщики; водители с категорией «С», имеющие стаж работы не менее 3-х лет.

Оплата сдельно-премиальная с районным 15% коэффициентом, выплачиваются полевые за разъездной характер работ. Обращаться в диспетчерскую РАПО, телефон 2-12-15.

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА.

Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали К. САГИТОВА, А. ЮНУСОВА, Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.